

市公安交警支队为市民答疑解惑——

# 电动自行车上牌, 这些问题咋解决

本报记者 何晓玲

深一度

2022年6月8日 星期三  
责任校对 汤娜

责任编辑 邢建祥  
技术编辑 宋凯元

4 沧州晚报

昨天,记者从市公安交警支队了解到,5月份,全市共发放电动自行车号牌124151副,其中包括绿牌65591副、白牌58560副。针对市民登记上牌过程中遇到的问题,本报记者请市公安交警支队相关负责人进行集中解答。

## 邮政工作人员派送号牌时会“验车”

市民:我在网上办理的电动自行车牌照,审核时通过的是绿牌。邮政工作人员派送后查验我的电动自行车,称没有脚踏子,不能上绿牌,让我退回后重新申请。如果我的电动自行车不符合国标,为什么网上审核能够通过?

市公安交警支队:网上申请办理电动自行车号牌业务,车主应当按照相关要求,如实填报个人及车辆信息。为避免业务积压,网上填报完成后,系统会根据填报信息,在不审核的情况下,默认自动通过。公安交管部门委托邮政工作人员投递号牌时,会现场对填报信息及车辆状况进行核验。核验不通过的,不予发放电动自行车号牌。

## 号牌按照系统分配顺序发放

市民:我在网上办理电动自

行车牌照时,应当申领白牌,当时填报信息有误,填成了绿牌。邮政工作人员上门核验没有通过,为什么不能现场换成白牌?

市公安交警支队:电动自行车号牌是按照系统分配顺序发放的。邮政工作人员投递时,仅携带车主申领成功时系统分配的号牌。在信息填报有误、核验不通过的情况下,车主需重新申领号牌,并由系统重新分配号牌,邮政工作人员无法现场更换号牌种类。

## 部分业务办理缓慢有多种原因

市民:有的电动自行车上牌网点工作效率低,给群众办理牌照带来不便。

市公安交警支队:针对此问题,市公安交警支队专门组织人员进行了走访调查。目前,我市使用的是全省统一的电动自行车登记管理系统。登记上牌时,系统有时会出现卡顿、延迟等问题,影响工作效率。

现场办理效率低的主要原因是:部分群众因年龄偏大,操作手机不便,未提前在网上进行信息预录入,而是直接到网点办理,这种情况需要现场采集边核验车主及车辆信息;部分车辆为老旧车辆,已无法提供车辆合格证,且车身磨损严重,车辆信息查找不便,无法快速甄别车辆

类型。这些原因造成部分业务办理相对缓慢。

## 部分网点正在申请补充号牌资源

市民:为什么有些网点不能办理绿牌,只能办理白牌?

市公安交警支队:部分网点受理业务量不均衡,绿牌发放量较多,白牌发放量较少,且未提前申请补充号牌资源,导致网点绿牌数量不足。目前,相关网点正在申请补充号牌资源。待号牌到位后,可继续开展绿牌办理业务。

## 登记上牌时不强制购买保险

市民:有的保险公司服务网点为购买保险的车主提供上牌便利,对不购买保险的车主推脱搪塞。

市公安交警支队:《河北省电动自行车管理条例》第三十六条规定:鼓励电动自行车所有人投保电动自行车第三者责任保险、人身伤害保险和财产损失保险。此次电动自行车登记上牌,鼓励但不强制购买保险。

市公安交警支队已安排警力对市区各网点业务办理情况进行巡查,持续跟踪督导,如发

现变相收费、搭车收费、强制收费、推脱搪塞、拒绝办理等问题,一律严肃处理。群众可拨打监督举报电话12123,举报相关问题。

## 是否属于电动自行车不能单从外观来甄别

市民:我去网点上牌时,对方称我的电动自行车是电动摩托车,不给办理登记上牌。这种情况怎么办?

市公安交警支队:车辆是否属于电动自行车,不能单从外观来甄别。车主可自行查看车辆合格证,看是否明确标注“电动两轮轻便摩托车”字样。如合格证丢失,可通过查验整车编码及车辆参数进行判断。

## 电动两轮轻便摩托车需办理机动车号牌

市民:我有一辆电动两轮轻便摩托车,能否登记上牌?

市公安交警支队:电动两轮轻便摩托车属于机动车,不在此次电动自行车登记上牌的范畴,不予办理电动自行车号牌。车主应当按照相关的法律法规,就近到车辆管理部门为车辆办理机动车号牌,取得相应车型的准驾资格后,方可上路行驶。

## 电动两轮轻便摩托车办理号牌需提供资料

市民:我的电动两轮轻便摩托车合格证、发票丢了,能不能办理机动车号牌?

市公安交警支队:《河北省电动自行车管理条例》施行前已经购买的电动自行车,在集中办理期内,无法提供电动自行车购车凭证或者其他来历证明的,由所有人签署《电动自行车来历承诺书》后予以办理登记。

电动两轮轻便摩托车办理机动车号牌,应严格按照相关法律法规提供相应资料进行审核办理,不能容缺办理。如合格证及发票丢失,应主动联系经销商,补齐相关手续凭证。

## 网上业务撤销后才能在线下办理

市民:我想在网上办理号牌登记,但车辆审核未通过。为什么现在也无法在线下网点办理?

市公安交警支队:邮政工作人员现场查验车辆未通过后,会将号牌取回,并在邮政系统中对该笔业务进行撤销,然后将数据返回电动自行车登记管理系统。电动自行车登记管理系统对该笔业务撤销后,车主方可重新申请办理。车主需待以上业务流程完成后,重新申领号牌。

# 防晒喷雾、花露水等竟会“引火烧身”

消防员用实验揭示这些物品使用不当带来的危险

本报记者 庞维双 本报通讯员 白国志 摄影报道

烈日炎炎,防晒喷雾、花露水成为市民不可缺少的生活用品。可是,这些物品使用不当,也会带来危险。

日前,市消防救援支队渤海东路消防救援站消防员做了三组实验,向市民展示了这些物品使用过程中存在的火灾隐患。

## 防晒喷雾、花露水存在火灾隐患

实验一:防晒喷雾和花露水能被点燃

消防员先拿起一款防晒喷雾剂,对着空中进行喷洒,然后打着打火机。当有明火靠近时,空中的防晒喷雾立刻燃烧起来。

接着,消防员又拿出花露水向空中喷洒。当有明火靠近时,花露水同样会燃烧。

实验二:燃烧的防晒喷雾会烧伤皮肤

如果防晒喷雾或花露水喷到人的皮肤上,再接触到明火,还会燃烧吗?消防员对此也进行了实验。

消防员找来一个鸡腿,用来模拟人的皮肤。消防员将防晒喷雾喷到鸡腿上,5秒钟后,又用



消防员通过实验进行验证。

打火机点火,鸡腿表面立刻起火,还发出“滋滋”的声响。明火熄灭后,鸡腿表面已经被烧得有些焦黄。

消防员用花露水替代防晒喷雾重复这个实验,结果是一样的。

实验三:时间变长隐患减小  
消防员又拿来一块鸡肉,在上面喷洒了大量防晒喷雾,进行第三次实验。过了大约20秒,消

防员用打火机点火,然后靠近鸡肉。此时,鸡肉表面并没有起火。

## 防晒喷雾等为什么会燃烧

据介绍,防晒喷雾里面都含有变性乙醇、丁烷、异丁烷等可燃物,这些物质遇到火就会燃

## 扫码看视频 新闻料更多

消防员做了三组实验,揭示防晒喷雾、花露水的危险性……请用手机扫描二维码,观看相关视频。



否则可能会引发火灾。

## 使用化妆品等也要注意防火

消防员说,一些护理用品、化妆品也是易燃物品,使用时要格外小心。

——止汗类用品。夏季高温,很多人喜欢用止汗露等产品。实验证明,止汗露如接触明火,容易发生轰燃。

——头发定型类用品。发胶等头发定型类用品里的成分大多是可燃物,而且其中大部分是压缩灌装的。灌装发胶遇热时容易发生爆炸。有时,一根香烟都会把灌装发胶变成“定时炸弹”。

——指甲油、卸甲水。指甲油中含有70%至80%的易挥发溶剂,其成分中的硝化棉在空气中容易自燃。

——香水。香水里含有一定量的酒精,喷香水时一定要不要接触明火。另外,夏季炎热,汽车内温度很高,不建议在车内放置香水。

——爽肤水。大部分此类产品含有酒精,使用时同样要远离明火。